TEMA 3. Las Entradas Salidas

CONCEPTO DE INTERFASE E/S

Es la relacion entre el microprocesador y el exterior.

PERIFERICO: cualquier dispositivo exterior al sistema basico. 

La salida de un dato del sistema microprocesador+memoria se reducira, desde el punto de vista del micro, a depositar dicho dato en la frontera de donde el dspositivo exterior se encarga de recogerlo y tratarlo a su modo.

Para conectar CPU+MEMORIA con los PERIFERICOS es necesario disponer de:

a) CIRCUITO DE INTERFASE: elementos hardware que resuelven el problema de la conexión eléctrica de elementos exteriores a los buses del sistema microprocesador: INTERFASE HARDWARE

b) PROGRAMAS DE INTERFASE: son los encargados de realizar la trnasferencia de datos a traves del cirucito de interfase: INTERFASE SOFTWARE

ESTRUCTURA HARWARE DE LA INTERFASE DE E/S

Puerto de Entrada: el dispositivo exterior escribe y es el micro el que recoge el dato mediante una operacion de lectura.

Puerto de Salida: el micro escribe en él el dato que desea sacar al exterior.


zona 1: Zona que esta en comunicacion directa con el sistema microprocesador

zona 2: Zona que esta en comunicacion con el periferico

COORDINACION DE LAS TRASNFERENCIAS DE E/S: el PROTOCOLO

Las operaciones deben realizarse en los momentos adecuados, de forma que tanto micro como periferico estén en condiciones de recibir y/o transmitir los datos que intercambia

DIRECCIONAMIENTO CON LA INTERFASE

Los cuatro registros principales de la interfase (RDE, RDS, RCD y RSD) deben poder ser direccionados po la CPU con el fin de escribir en ellos o leer su contenido. Su tratamiento se realizan con:

a) Las entradas/salidas se conectan en el mapa de meoria (MEMORY MAPPED) (instrucciones iguales; mayor numero de dispositivos, menor espacio)

b) Las entradas/salidas separadas de la memoria (ventaja: No se limita memoria. inconveniente: instrucciones diferentes para acceder a memoria)

Tanto en un caso como el otro, la interfase generalizada consta de varios registros a lso que hay que acceder independiemente. Para ello:

A) Utilizando dos direcciones:una para los registros relacionados con los datos (RDE y RDS) y otra relacionada con el registro de comando y el de status (RCD y RSD)

	acceso a
	en LECTURA
	en ESCRITURA

	Direccion 1
	RDE
	RDS

	Direccion 2
	RSD
	RCD


B) Utilizar cuatro direcciones, una para cada registro. De este modo todos los registros son accesibles tanto en lectura como en escritura

C) Uso de un registro indice. Se utiliza dos direcciones consecutivas la primera es el indice y es solo de escritura

D) Acceso en secuencia. Se reducen las direcciones ocupadas.

METODOS DE ENTRADAS/SALIDAS

- Entradas/salidas por programa

- Entradas/salidas por interrupciones (mas usado)

- Entradas/salidas por acceso directo a memoria (poco usado)

Diferencias entre los dos primeros: la toma de decisiones. en el primero, la iniciativa parte del micro, en el segundo, la iniciativa es por parte del periferico.

Las E/S controladas por programam debe ser SINCRONAS, por lo que se pierde mucho tiempo. Las E/S controladas por interrupciones pueden tener lugar en cualquier momento. Su comienzo tiene lugar a peticion del dispositivo.

En la eleccion se deben tener en cuenta:

a) Tiempo disponible de la CPU. Si la actividad es grande, no es conveniente que se pierda tiempo explorando perifericos.

b) Urgencia con que las peticiones deben ser atendidas

c) Velocidad de transferencia de datos. Si se requiere velocidad, se debe hacer por acceso directo a memoria.

ENTRADAS SALIDAS CONTROLADAS POR PROGRAMA

Es el programa que se está ejecutando el que toma la iniciativa de la realizacion de una transferencia de E/S. Estas operaciones tienen lugar de forma sincrona con la ejecucion del programa.

Su realizacion tendra la siguiente secuencia:

- Envio de un COMANDO a la interfase del periferico para que se prepare.

- Lectura del registro de STATUS de la interfase para ver si esta preparado

- Realizacion de la transferencia

Inconvenientes: Perdida de tiempo (en preguntar si el periferico ha solicitado alguna interrupcion) , Lentitud (en atender al periferico)

ENTRADAS SALIDAS CONTROLADAS POR INTERRUPCIONES

Establece una conexión directa entre CPU y periferico. Este avisa a la CPU en el momento en que requiera su atención. La CPU no pierde el tiempo preguntando.

Su realizacion tendra la siguiente secuencia:

- Finaliza la ejecución de la instruccion que en ese momento esté ejecutando

- Anula las posteriores interrupciones

- Almacena en la pila el valor del Contador de programa; se guarda el registro de STATUS

- Coloca en el contador de programa el nuevo valor, donde esta ubicada la rutina de atención a interrupcion

- Ejecuta la rutina de atencion a interrupcion

- Recupera la pila (PC y STATUS)

. Habilita las interrupciones

DIFERENCIAS ENTRE SUBRUTINAS E INTERRUPCIONES

- El salto a subrutina se produce cuando quiere el programador, de forma sincrona con el programa principal

- El salto a interrupcion se produce cuando se activa la linea de peticion de interrupcion, de forma asíncrona al programa principal.

- Puesto que el funcionamiento de la CPU es diferente en caso de subrutinas y de interrupciones, seran necesarias diferentes instrucciones para señalar el fin del subprograma (RTS Return from Subrutine RTE Return from Exception)

MASCARA DE INTERRUPCION

Hay determinados segmentos en los que no es conveniente permitir que se produzca una interrupcion. La Mascara de interrupcion sirve para prohibir o autorizar las interrupciones. Esta mascara consiste en un bit que forma parte del registro de STATUS.

INTERRUPCIONES NO ENMASCARABLES

Interrupcion que no puede ser prohibida mediante mascara. Este tipo de interrupcion se va a producir siempre que se active la linea correspondiente. Estas interrupciones deben ser SENSIBLES al FLANCO, y no al NIVEL

TIPOS DE INTERRUPCIONES

a) Externas: se activa desde el exterior un terminal de la CPU

b) Internas: cuando se produce alguna circunstancia interna de la CPU (p.ej: una division por cero)

c) Simuladas: (Int. SOFTWARE) originadas por la ejecucion de instrucciones especificas, situadas en el programa (sincronas con la ejecucion)

INTERRUPCIONES MULTIPLES

Nos referiremos a las instrucciones externas que se solicitan a la CPU mediante conexiones HW. Estamos hablando de una CPU sobre la que actuan varios perifericos

a) CPU con varias lineas de interrupcion. Cada periferico puede conectase a un terminal diferente y el micro sabe a cual se refiere y lo que tienen que hacer.

b) CPU con una sola linea de interrupcion gestionadas con una OR en la entrada. La CPU debe ser capaz de discriminar entre los perifericos y puede darse el caso que dos o mas perifericos soliciten atencion simultanea.

RECONOCIMIENTO DE LA FUENTE DE INTERRUPCION

a) por SoftWare: consulta sucesiva de los registros de STATUS de cada uno de los perifericos (Reconocimiento por sondeo o POLLING)

b) por HardWare: cada periferico se autoidentifica ante la CPU (Interrupciones Vectorizadas). El periferico pone en el bus de datos su identificador y la CPU lo identifica

CONTROLADOR DE INTERRUPCIONES

Su mision es la de expandir el número de entradas de interrupacion de la CPU proporcionando un método mediante el cual la CPU puede distinguir al periferico solicitante.

- El controlador recibe la interrupcion

- establece prioridades, permite o prohibe selectivamente las peticiones de interrupcion que recibe

- traslada la peticion a la CPU e informa que periferico debe ser atendido.

GESTION DE PRIORIDADES

a) Controlador integrado

b) Polling: se mira primero el mas prioritario para terminar con el menos proritario. 

ENMARASCAMIENTO SELECTIVO DE LAS INTERRUPCIONES

a) Enmarascamiento por NIVELES: Las entradas se han ordenado atendiendo a un criterio de prioridad. Todas las interrupciones que tengan un NIVEL SUPERIOR al establecido, pueden ser atendidoas.

b) Enmarascamiento individual selectivo. Un registro de mascara poseera una combinacion de unos y ceros que mediante una puerta AND se compara con las entradas de peticion de interrupciones. Las que tengan un 1 pasan, no asi las otras.

ACCESO DIRECTO A MEMORIA (DMA)

Metodo de entrada/salida cuya finalidad es la transmision rapida de bloques de datos entre memoria y perifericos en ambos sentidos. Si los bloques estan en posiciones consecutivas de memoria, el control de la transferencia bien podría ser llevado a cabo por un dispositivo diferente de la CPU y sin necesidad de que estos datos tuviera que pasar por ella. Este subsistema es el que se encarga de de direccionar la memoria durante el proceso de transferencia.





Para que la CPU quede desconectada debe poder ponerse en alta impedancia, tanto la salida al bus de direcciones como la linea R/W#

Cronograma de lo que se realiza


1) La CPU indica al controlador DMA inicio y fin del bloque a transferir (o inicio y tamaño)


2) Deshabilitacion de la CPU para que no interfiera en el bus de datos (ni en el de direcciones)


3) Establecimiento de protocolo entre el controlador de DMA y periferico

REPARTICION ENTRE EL DMA Y EL PROCESADOR DEL DERECHO DE UTILIZACION DEL BUS

- Parada del procesador: Durante el proceso de DMA el procesador se queda parado (ni operaciones internas ni externas), quedando sus buses en estado de alta impedancia

- Robo de Ciclo: La CPU continua trabajando, pero cada vez que finaliza la ejecucion de una instruccion cede los buses al proceso de DMA durante uno o varios ciclos (lo malo es que esto ralentiza los dos procesos)

- Bus compartido: se alternan ciclos de reloj en los que la CPU hace uso de los buses y ciclos de trabajo interno. Este procedimiento aprovecha estos ciclos para que sea el controlador de DMA el que utilice los buses

- Por demanda: El periferico inicia la transferencia por DMA pero devuelve el control a la CPU cuando no tiene mas datos disponibles.

- Dato a Dato: Cada vez que el periferico solicita DMA se transfiere un unico dato y se devuelve el control a la CPU (util para simultanear la ejecucion de un programa con la recepcion o envio de datos a velocidades bajas)

CONTROLADOR DE DMA

Esta provisto de diversos registros de datos, control y status que pueden ser accedidos a traves del bus de datos. La CPU escribira en ellos la informacion relativa al bloque a transferir. Basicamente: Dos registros. uno con la direccion inicial y otro con la final que iremos decrementando y comparando con la inicial hasta que se complete la transferencia total, momento en el que activaremos la correspondiente señal indicando la finalizacion del proceso.
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